



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია ვოსტოკა  
საქართველოს კპ  
ცენტრალური კომიტეტის  
საბარტელო სსრ შავალაქის  
საბარტელო და საბარტელო სსრ  
ბიუროსთან საბარტელო ორბანში

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 253 (15620) • СРЕДА, 27 ОКТЯБРЯ 1976 ГОДА • Цена 2 коп.

Да здравствует ленинская Коммунистическая партия Советского Союза — партия научного коммунизма, истинный авангард рабочего класса, всего советского народа!  
Да здравствует великое нерушимое единство партий и народа!

(Из Призывов ЦК КПСС)

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

26 октября 1976 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжил обсуждение вопросов о Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1977 год, о Государственном бюджете СССР на 1977 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1975 год.

В прениях по этим вопросам выступили: тт. Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбеки-

стана, А. В. Коваленко — первый секретарь Оренбургского обкома КПСС, Р. Ф. Горожаева — звеньевая кукурузоводческого звена совхоза «Золотаревский» Ростовской области, М. Г. Гапуров — первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана, П. Ф. Ломако — министр цветной металлургии СССР, Ф. Т. Моргунов — первый секретарь Полтавского обкома Компартии Украины, В. К. Месяц — министр сельского хозяйства СССР, Г. И. Марчук — вице-президент Академии наук СССР, председатель Сибирского отделения Академии наук СССР, Г. Л. Михайлов — токарь Харьковского завода транспортного машиностроения им. В. А. Малышева, А. Э. Восс — первый се-

кретарь ЦК Компартии Латвии, К. Н. Руднев — министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления.

Пленум ЦК КПСС принял по обсуждавшимся вопросам соответствующее постановление, которое публикуется в печати.

Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы: Пленум избрал секретарем ЦК КПСС тов. Я. П. Рябова. Пленум перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС тт. В. А. Карлова, К. Н. Беляка, Ф. Т. Моргуна.

На этом Пленум Центрального Комитета закончил свою работу.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС О ПРОЕКТАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЯТИЛЕТНЕГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1976—1980 ГОДЫ, ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1977 ГОД И ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР НА 1977 ГОД

Одобрить в основном проекты Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1977 год и Государственного бюджета СССР на 1977 год и внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

Целиком и полностью одобрить деятельность Политбюро ЦК КПСС по реализации социально-экономической программы и внешнеполитического курса, разработанных XXV съездом партии, положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на настоящем Пленуме.

Предложить ЦК компартий союзных республик, краевым и областным комитетам партии, всем партийным органи-

зациям осуществить необходимые меры, обеспечивающие успешное завершение заданий 1976 года, безусловное выполнение народнохозяйственного плана 1977 года и пятилетнего плана в целом. Уделить особое внимание принятию и реализации производственными коллективами встречных планов и повышенных социалистических обязательств. Сконцентрировать усилия советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, трудовых коллективов на решении задач по всемерному повышению эффективности общественного производства и качества работы во всех звеньях народного хозяйства. Привести в действие все имеющиеся резервы и возможности для ускорения научно-технического прогресса, более широкого использования передового опыта, роста

производительности труда, увеличения выпуска и улучшения ассортимента и качества продукции, расширения производства товаров народного потребления. Настойчиво добиваться рационального, экономного использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов, повышать эффективность капитальных вложений.

Пленум Центрального Комитета КПСС призывает коммунистов, комсомольцев, всех трудящихся еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий десятой пятилетки и тем самым обеспечить дальнейшее укрепление экономического могущества Советского государства, неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа.

### В Центральной ревизионной комиссии КПСС

26 октября состоялось заседание Центральной ревизионной комиссии КПСС. С информацией о работе Центральной ревизионной комиссии выступил ее председатель Г. Ф. Сизов. На заседании рассмотрен и утвержден план работы Центральной ревизионной комиссии КПСС на 1977 год. Состоялись выборы заместителя председателя Центральной ревизионной комиссии КПСС. Заместителем председателя Центральной ревизионной комиссии КПСС избран член Центральной ревизионной комиссии КПСС, главный редактор журнала «Партийная жизнь» М. И. Халдеев.

(ТАСС)

### Заседание Советов Старейшин палат Верховного Совета СССР

26 октября в Кремле состоялось совместное заседание Советов Старейшин Советского Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. На заседании были рассмотрены вопросы повестки дня и порядка работы пятой сессии Верхов-

ного Совета СССР девятого созыва. С сообщением по этим вопросам выступил Председатель Совета Союза А. П. Шитников. Заседание вел Председатель Совета Национальностей В. П. Губенко.

(ТАСС)

### Заседания мандатных комиссий палат Верховного Совета СССР

26 октября состоялись заседания мандатных комиссий Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР, на которых

были проверены полномочия депутатов, избранных по отдельным избирательным округам вместо выбывших.

(ТАСС)



На снимке: заместитель секретаря парткома Тбилисского станкостроительного завода имени Кирова Н. Гадамашвили знакомит рабочих и служащих завода с речью Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС. Фото М. Кавришавицы.

## ПЛАНЫ ПАРТИИ—ПЛАНЫ НАРОДА

Трудящиеся Грузии горячо одобряют речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА на Пленуме ЦК КПСС

### С УДВОЕННОЙ СИЛОЙ

В десятой пятилетке на нужды сельского хозяйства выделяется 170 миллиардов рублей — об этом сообщил на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев. Кроме того, он подчеркнул, что эти средства нелегко было найти, что пришлось урезать потребности других отраслей народного хозяйства. И я подумала о том, какую высокую ответственность это возлагает на каждого, кто занят в сельском хозяйстве.

От всей души хочется поблагодарить партию, правительство, лично Леонида Ильича Брежнева за огромную заботу о нас, сельских тружениках. В ответ на нее мы будем трудиться с удвоенной силой.

Т. КУПУНИА,  
бригадир колхоза имени  
Ленина села Ахалопели  
Зугдидского района.

### Опыт будет еще богаче

В речи на Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что накопленный опыт производства и хранения фруктов, овощей и другой скоропортящейся продукции, назван в Грузии. Действительно, за последние два года у нас в этом направлении сделано немало. На базе треста овоще-молочных совхозов было создано Аграрно-промышленно-торговое объединение Министерства сельского хозяйства республики с функциями производства, частичной переработки плодово-овощной продукции и реализацией ее в городах Тбилиси и Рустави. На первом этапе объединения занималось производством сельскохозяйственной продукции, частичной ее переработкой и реализацией только в городах Тбилиси и Рустави. В его распоряжении находилась лишь Лялейская плодовоовощная база емкостью 10 тысяч тонн.

Первый этап работы показал, что подобного рода структура, как и сам принцип сосредоточения в одних руках операций плодово-овощного конвейера, вполне оправдала себя. Об этом говорят показатели деятельности всех звеньев объединения.

Совхозы объединения, в прошлом ежегодно терпевшие большие убытки (примерно 8—9 миллионов рублей), в настоящее время дают прибыль. Так, в 1974 году прибыль составила 3 миллиона 835 тысяч рублей, в 1975 году — 5 миллионов 968 тысяч рублей.

Серьезные перемены произошли и в области реализации сельскохозяйственной продукции в городах Тбили-

си и Рустави. Создание объединения позволило широко развернуть поставки плодово-овощной продукции и раннего картофеля по принципу «поле—магазин». В прошлом расстояние между полем и магазином было внушительным. Приходилось преодолевать многочисленные инстанции — заготовительные конторы, склады, базы.

Теперь иное положение. В Тбилиси, например, из 120 плодовоовощных магазинов выделены 32 головных. Эти магазины за день раньше дают заявки на машины и нужное количество продуктов. В назначенный час в совхоз приезжает представитель головного магазина или райплодоовощторга, забирает продукцию и развозит ее по своим объектам. В результате овощи попадают на прилавки магазинов примерно через 4—6 часов после сбора, а зелень и того раньше — иногда через 2 часа. Аналогичное положение и в городе Рустави.

Рост потребности и масштабы производства, а также итоги работы объединения на первом этапе выявили необходимость дальнейшего совершенствования организационной структуры системы. И вот наступил второй этап работы объединения, на котором предусматривается дальнейшее углубление специализации и овощей и картофелеводческих совхозов. Совхозы, которые не занимались производством овощей и раннего картофеля, отошли от объединения. Ликвидирован Кукурузный трест овоще-молочных совхозов, и 15 его совхозов перешли к объединению.

Это позволит из Западной Грузии непрерывно снабжать зеленью как столицу Грузии, так и города Кутаиси, Рустави, Гори, Сухуми, Гагра, Гудауту и Очамчире.

На втором этапе объединения преобразовано в республиканское.

В свете основополагающего постановления ЦК КПСС о дальнейшем развитии специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции овощной конвейер в республике будет и дальше совершенствоваться.

Видно, возникает необходимость создания при республиканском объединении научно-исследовательского учреждения по проблемам технологии хранения и переработки сельскохозяйственной продукции.

Перед объединением стоят задачи подъема культуры земледелия и, на основе этого, повышения урожайности каждого гектара, лучшего и более эффективного использования техники, удобрений, решительного улучшения качества продукции — ведь XXV съезд КПСС в своих решениях прямо записал, что десятой пятилеткой является пятилеткой эффективности и качества. Это вновь подчеркнул в речи на Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев.

А. МГЕЛАДЗЕ,  
заместитель министра сельского хозяйства Грузинской ССР, управляющий Аграрно-промышленно-торговым объединением.

### СТРОИТЕЛИ СДЕРЖАТ СЛОВО

Обращаясь к многомиллионной армии строителей, товарищ Л. И. Брежнев в речи на Пленуме ЦК КПСС подчеркнул: От того, как будет работать каждый из нас, во многом зависит судьба всей пятилетки. Верные, мудрые слова! Ведь результаты работы строителей — это новые заводы и фабрики, благоустроенные жилые кварталы и мощные электростанции, то, без чего невозможно наше движение вперед.

Речь Леонида Ильича, глубокий анализ сделанного, перспективы развития нашей экономики в десятой пятилетке нашли горячий отклик в душе каждого строителя. Флагман энергетике Закавказья — Ингуурской ГЭС. Отвечая на высокую оценку

работы строителей, мы говорим сегодня: задачи, поставленные XXV съездом партии перед гидростроителями Грузии, будут выполнены!

Недавно на строительстве Ингуурской ГЭС произошло важное событие — начался монтаж первого энергоагрегата. Это значит, что стройка выходит на финишную прямую. И каждый гидростроитель, каждая бригада полны сегодня решимости сдержать слово, данное партии, и своевременно ввести Ингуурскую станцию в строй действующих.

О. БЛИАДЗЕ,  
бригадир строительного управления высотной плотин «Ингуурская», Герой Социалистического Труда.

### ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЙ КУРС

Впечатляющие цифры, приведенные в речи Леонида Ильича Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 25 октября 1976 года, характеризуют программу социального развития нашей страны на десятилетку. 20 миллиардов рублей выделяется на развитие материальной базы здравоохранения, просвещения и культуры. Это значит, что мы получим новые санатории, стадионы, школьные здания, больницы.

Укрепление материальной технической базы школ, новые приборы и технические средства обучения дадут широкую возможность улучшить учебно-воспитательный процесс, т. е. решить одну из задач, выдвинутых в области народного образования XXV съездом КПСС. Теперь

она получает свое реальное экономическое выражение. Это еще раз подтверждает последовательный курс нашей партии, которая огромное внимание уделяет воспитанию молодой смены страны, достойного пополнения рядов рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции.

Долг педагогов республики — трудиться с еще большей отдачей сил, являть собой пример собранности и дисциплины, творческого отношения к делу, пример государственного подхода к решению больших и малых задач.

М. ЛОМТАТИДЗЕ,  
педагог 14-й тбилисской средней школы, секретарь первичной партийной организации.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

СПОЗИЦИЙ  
ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В речи Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева на состоявшемся в эти дни пленуме Центрального Комитета партии особо подчеркивается, что действительность борьбы за безусловное выполнение заданий десятой пятилетки зависит от степени активности каждого коммуниста, каждого труженника, от того, насколько конкретно и эффективно ведется работа по укреплению трудовой и производственной дисциплины, улучшению всех качественных показателей хозяйственной деятельности.

Эти вопросы и стояли в центре внимания отчетно-выборного собрания партийной организации колхоза села Урехи Хелвачаурского района.

К отчетно-выборному собранию коммунисты колхоза имени Кирова села Урехи Хелвачаурского района готовились задолго и обстоятельно. Секретарь партбюро Ш. Варшанидзе, посветовавшись с коммунистами, провел заседание бюро, на котором была создана специальная комиссия по подготовке к отчетно-выборному собранию. Комиссия провела опрос членов партии, проанализировала и обобщила их замечания и пожелания, на основе которых и был подготовлен отчетный доклад. Затем отчетный доклад был рассмотрен на заседании бюро с участием членов правления, передовиков сельскохозяйственного производства. Коммунисты делились мыслями о делах в своих коллективах, ставили вопросы, на которые следовало бы обратить особое внимание партийной организации.

В результате в отчетном докладе, который явился плодом коллективного творчества,

был объективно и точно отражен накопленный опыт, тщательно проанализированы успехи и просчеты. Так был создан боевой настрой собрания, пронизанный духом деловой, принципиальной критики, отмеченной высокой активностью всех присутствовавших на нем коммунистов. Насколько глубоко, компетентно и целенаправленно решала партийная организация задачи, понаблюдать XXV съездом партии и июньским постановлением ЦК КПСС — этот вопрос стал на собрании во главу угла, на нем было сосредоточено внимание коммунистов колхоза.

Первый год пятилетки — год больших успехов коллектива. На 187 тонн перевыполнили план часовой, продали государству 803 тонны чайного листа. Особо отмечался тот факт, что при значительном росте количественных показателей достигнуто резкое улучшение качества — 74,5 процента сырья

принято фабрикой первым сортом. Только за счет этого хозяйства получено дополнительно 12 тысяч рублей прибыли. С большим перевышением выполнены планы по производству овощей, фруктов, заготовке кормов. Намечались стабильные тенденции повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции, роста доходов хозяйства.

За девять месяцев доходов составили 900 тысяч рублей вместо 700,3 тысячи рублей по плану. В основе всех этих достижений — замечательное повышение уровня организаторской и идейно-воспитательной работы партбюро, рост общественной активности и трудовой ответственности коммунистов, укрепление дисциплины во всех ее звеньях.

Весомый вклад в успехи, с которыми пришло хозяйство к отчетно-выборному собранию, внесли коммунисты Герой Социалистического Труда Х. Горгилладзе, И. Девалде, Х. Варшанидзе, А. Мхендзе, Ш. Шарадзе, А. Мхендзе, Т. Тебидзе, С. Турманидзе, З. Катамадзе, З. Киркитидзе. Они не только передовики, но и люди, актив-

но влияющие на положение дел в коллективе, чей личный пример увлекал товарищей, чья высокая ответственность послужила прочной основой роста партийной и трудовой дисциплины в хозяйстве.

Но, как подчеркивалось на собрании, несмотря на серьезные позитивные сдвиги, недостатков в работе еще немало. Рубеж передовиков не стал еще рубежом всех членов коллектива. Отсюда — неравномерная урожайность чайного листа по бригадам, высокая себестоимость овощей, невыполнение заданий по надуво молока. Причина в том, отмечалось на собрании, что, несмотря на рост уровня организаторской работы партбюро, не все коммунисты прониклись чувством высокой ответственности за свои дела и поступки. Безусловно, в сравнении с недавним прошлым, когда не были заняты общественно полезным трудом более 50 урехцев, когда нарушения дисциплины носили систематический характер, изменились многое. Но, тем не менее, есть еще коммунисты, не только проявляющие пассивность, но и уклоняющиеся от выполнения партийных поручений, не выполняющие обязательств по труду и общественно полезному труду в колхозе, установившего в колхозе, установленного в колхозе.

Главное, подчеркивали участники собрания, повысить взаимную ответственность и ответственность за положение дел в селе и колхозе, активнее использовать для этого партийные собрания.

КОММУНИСТЫ ПРЕДЛОЖИЛИ:

Нанули Девалде — завод. Необходимо механизировать работы на плантациях. На сегодняшний день, начиная от перекопки почвы до соб-

ра листа, все работы производится вручную. Это тормозит рост производительности труда. Остается желать лучшего и условия, в

которых мы работаем. Так, к плантации четвертой бригады до сих пор не подведена автомобильная дорога. Часовы в месту работы добавляются пешком. Это отнимает немало времени и сил, а в конечном счете — страдает производительность труда. Необходимо также, чтобы промышленность вала, наконец, выпускала водонепроницаемую спондерку для часоводов, ибо чай собираем мы в любую погоду.

Резов Варшанидзе — директор. В нашем колхозе имеются отличные условия для развития цитрусоводства, но отрасль эта у нас сильно отстала. Плантации изрежены, растения не ухожены, не хватает органических удобрений. Отдельные сады не огорожены и повреждаются скотом. Это положение необходимо выправить, ведь если нынче мы намерены продать государству 400 тонн плодов, то в завершающем году десятой пятилетки — вдвое больше. Задача сложная, и для ее выполнения необходимо ликвидировать все имеющиеся недостатки.

СОБРАНИЕ ПОСТАНОВИЛО:

— Считать важнейшей задачей всей партийной организации колхоза мобилизацию коллектива на успешное завершение всех работ и выполнение планов и социальных обязательств нынешнего года.

— Принять меры к улучшению работы на плантациях и ферме, рациональное организовать труд людей, постоянно вести учет земель, и животноводов, внедрять новейшие методы труда.

— Поручить партийному бюро учесть все выступления коммунистов на собра-

нии. Недавно в газетах были опубликованы рекомендации по материальному стимулированию животноводов. Считаю, что такие же рекомендации нужно разработать и в цитрусоводстве. Это создаст условия для роста производства мандаринов, апельсинов и лимонов в нашем и других хозяйствах района.

Тамаз Тебидзе — заместитель секретаря комитетов комсомола. Комсомольцы и молодежь нашего села собрали нынче 350 тонн сортового чайного листа. Однако есть среди комсомольцев пять человек, которые не выполняли трудового минимума. С ними мы ведем соответствующую работу.

Но куда сложнее нам работать с теми, кто не хочет трудиться в колхозе, уезжает в город. Одна из причин этого явления заключается в том, что в селе нет базы для культурно-просветительной и спортивной работы. Необходимо, чтобы райком партии и райисполком оказали нам помощь в решении этого вопроса.

— Всерьез бороться за укрепление трудовой дисциплины, повышать ответственность каждого колхозника за порученное дело. Решительно пресекать факты нарушения партийной и государственной дисциплины.

— Шире практиковать заслушивание отчетов коммунистов о проделанной ими работе.

Р. ПЕРАДЗЕ.  
(Корр. «Заря Востока».)

Заседание Президиума Верховного Совета СССР

26 октября в Кремле под председательством Н. В. Подгорного состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Президиум обсудил вопросы, связанные с подготовкой предложений о поправках к Конституции СССР девятого созыва, и принял соответствующее постановление.

Президиум Верховного Совета заслушал сообщения членов Президиума Верховного Совета и Совета Национальностей о предварительном рассмотрении комиссиями Государственного планового комитета ЦК КПСС и Совета Министров СССР в составе Министров РСФСР, в составе Министров союзных республик государственных органов, областных, краевых партийных и советских организаций, представители науки.

Президиум принял целевые постановления в отношении подготовки и проведения в Совете Союза и Совете Национальностей постоянных комиссий по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства. Создание новых комиссий позволит усилить внимание к разработке законодательных, планово-бюджетных и иных вопросов, связанных с тем, и в их улучшении условий труда, быта и детей женщин, охраны материнства и детства, будет содействовать усилению контроля за соблюдением законодательства, определяющего правовое положение женщин в СССР.

Президиум обсудил вопрос о практике награждения тружеников за долготрудный добросовестный труд медалью «Ветеран труда». Принято соответствующее постановление.

Были рассмотрены также другие вопросы государственной жизни страны.

(ТАСС.)

ПОЭЗИИ  
ЗВОНКОЕ СЛОВО

Традиционный праздник — День поэзии — День Руставели пришел на древнюю землю Месхети — родину великого Шота. К труженникам Аспиндзского, Адигенского, Ахалдзхского и Ахалкалакского районов приехала большая группа грузинских писателей, возглавляемая секретарем правления Союза писателей Грузии поэтом И. Нонешвили. Они встретились со своими читателями, выступили с творческими отчетами.

В Ахалдзхе, у памятника Шота Руставели, собрался представитель общественности города, учащаяся молодежь. Митинг, посвященный Дню поэзии — Дню Руставели, открыл первый секретарь Ахалдзхского райкома КП Грузии Н. Гавашели. Он поздравил собравшихся и в их лице всех тружеников района с традиционным праздником грузинской поэзии. Выступившие на митинге представители общественности города говорили о большой популярности и этого праздника, о советской поэзии — поэзии высоких устремлений, которая помогает людям в работе и жизни.

Собравшиеся на митинг минутой молчания почтили память бессменного еще в недавнем прошлом участника праздника грузинской поэзии — секретаря правления Союза писателей Грузии Бесо Игенти.

Затем грузинские писатели направились в село Рустави. Мастера художественного слова, жители района Месхети собрались у памятника Шота Руставели. Здесь состоялся большой литературный праздник.

Митинг открыл первый секретарь Аспиндзского райкома КП Грузии Г. Патнашвили. Выступившие говорили о безграничной любви к великому поэту и мыслителю Шота Руставели, о вечно живущих в народе гуманистических идеалах его «Витязя в тигровой шкуре».

Народные сказители прочитали стихи, посвященные Руставели. Перед участниками митинга выступил колхозник А. Джарвадзе, знающий наизусть всю поэму. Он прочитал отрывки из этого произведения.

Это был незабываемый день. Поэты как бы соревновались друг с другом. Аллодисментами встретились собравшиеся выступившие поэты В. Нонешвили, К. Каладзе, В. Горгашвили, И. Тарва, Ф. Халваши, О. Шаламбадзе, Н. Габоричидзе, А. Табатадзе, Д. Инджия, Н. Хведелидзе и других.

После митинга его участники осмотрели уникальные памятники эпохи Руставели — пещерный город Вардзия (ГрузИНФОРМ).

«Космос-863» в полете

25 октября 1976 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-863».



ПЕРВЫЕ ОТАРЫ—НА КИЗЛЯРАХ

Вот уже две недели овец движется в зимним пастбищам. Нелегким выдался вынужденный переход. Довольно сложной задачей — не допустить потери поголовья, пережить все стадо в короткие сроки.

В пути трудно и с кормами. Травяной покров на трассе местами полностью отсутствует. Поэтому животных подкармливают привозными кормами.

— Перевоз ведется строго по графику, — говорит начальник Главного управле-

ния животноводства Министерства сельского хозяйства республики Г. Купарадзе. — Как никогда раньше, высокая температура воздуха и высокая влажность. Приняты профилактические меры по предупреждению заболеваний животных.

Забелевский мост — один из контрольных пунктов на трассе. К 22 октября через этот мост прошло около трехсот тысяч голов овец.

И вот с трассы пришла весть — первые отары хо-

зяйств Ленинградского района прибыли на зимние пастбища.

Неостерпимно встретили их Кизляры — температура ночью упала до минус 16 градусов. Но отары были размещены в утенных помещениях. На зимних пастбищах сейчас 16,800 тонн грубых кормов. В пути — еще 13,700 тонн. По самым строгим подсчетам сюда будет завезено 62,380 тонн грубых и 12,000 тонн комби-

нированных кормов при потребности соответствия в 55,100 и 8,000 тонн. Но это не означает, что можно позволить себе расточительство. По всем признакам зимовка предстоит суровая, и на пастбищах просто необходимо иметь страховой запас кормов.

Итак, первые отары уже на Кизлярах. Однако трассы не пустуют — еще предстоит перегнать больше поголовья. Непогода



СЛЕДУЯ ПРИМЕРУ РУСТАВСКИХ МЕТАЛЛУРГОВ

В республике нет такого района, где бы не было передовых, экономически крепких колхозов и совхозов. В таких хозяйствах получают хорошие урожаи, развито животноводство, все больше улучшаются культурно-бытовые условия жизни труженников села. Успехи достигаются умелым хозяйствованием, высоким уровнем организаторской работы, ответственностью всего коллектива и каждого за порученное дело, пониманием трудовой чести, краевой дисциплины.

Патриотический почин руставских металлургов, колхозников села Тквири Абашского района, ряда других коллективов, выступивших с призывом объявить непримиримую борьбу нарушениям социалистической дисциплины, безответственности, прогулам, пьянству, хищениям, спекуляциям, другим негативным проявлениям, нашли повсеместно широкий отклик и понимание.

Новости социалистический порывов у себя в селе, во всех звеньях сельскохозяйственного производства, выветили свой совхоз в шеренгу передовых хозяйств берущих и труженики села Руиси Карельского района. Этому добру началу начался был посвящен сельский сход.

На сходе выступил Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР П. Гишавишвили.

— Многие сделано за последние годы в республике, — отметил тов. П. Гишавишвили, — по оздоровлению морально-психологического климата, укреплению партийной, государственной, производственной и общественной дисциплины. Сегодня эта важнейшая работа приобретает еще большую значимость. Вот почему и на нашем собрании разговор пойдет прежде всего о дисциплине.

Известно, что повышение уровня политической, организаторской, идеологической работы, бескомпромиссная борьба с недисциплинированностью, явлениями, чуждыми социалистическому обществу, дали замечательные результаты в деле успешного претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС.

Почин руставских металлургов имеет огромное значение для наведения порядка везде и во всем. Относится это и к труженикам села Руиси, коллективу Руисского совхоза.

Отмечалось, что совхоз до-

зрительно работа. По признакам природы чабаны противопоставляют высокую организованность. А это — надежная гарантия успеха.

Г. МЧЕДЛИВИЛИ.

На снимках: отары овец села Магаро Душетского района на трассе перегонки. Хозяйство уже отправлено на зимние пастбища более 15,000 овец; передовые чабаны колхоза Л. Губелашвили (слева) и В. Махари.

Участники схода выразили серьезную озабоченность состоянием дел на селе, призвали объединить усилия всех его жителей для скорейшего искоренения недостатков в хозяйственной и культурной жизни. Горячо одобряя инициативу руставских металлургов, выступающие призвали раз и навсегда покончить со всякого рода нарушениями.

Село Руиси — одно из крупнейших в республике. В нем есть своя интеллигенция. Только в трех средних школах работают 150 учителей. Коммунисты и комсомольцы села, депутаты сельского Совета, весь актив села, подчеркивалось на сходе, обязаны широко развернуть массово-политическую работу, направленную на наведение образованного социалистического порядка, подвигая личный пример во всем. Вокруг нарушителей партийной, государственной, трудовой дисциплины, всех, кто позорит родное село, следует создать атмосферу нетерпимости.

Красной нитью на сходе проходила мысль о необходимости широко развернуть социалистическое соревнование, применяя новые формы морального и материального стимулирования. Именно социалистическое соревнование создаст обстановку трудовой солидарности и творческой активности.

Участники сельского схода приняли обращение ко всем труженикам села горячо поддержав патриотическую инициативу руставских металлургов, следовать их доброму примеру.

(ГрузИНФОРМ.)

Торговля и служба быта—дело важное, государственное

Состоялось собрание партийно-хозяйственного актива работников торговли и бытового обслуживания населения города Рустави, на котором с докладом «О задачах работников торговли и бытового обслуживания населения города Рустави в свете инициативы коллектива Руставского металлургического завода по дальнейшему укреплению социалистической дисциплины» выступил первый секретарь Руставского горкома партии Р. М. Георгадзе. В прениях принял участие продавец магазина № 115 И. Маградзе, начальник управления бытового обслуживания населения города И. С. Заридзе, сталевавар мартовского цеха Руставского металлургического завода О. Ф. Цитлидзе, директор магазина № 161 Н. Ш. Шарадзе, бригадир стройуправления № 1 треста № 1 Министерства строительства Грузинской ССР А. В. Глухарев, министр бытового обслуживания населения республики В. А. Соболев, министр торговли республики М. А. Мереплишвили и другие.

В работе собрания принял участие заведующий отделом торговли, плановых и финансовых органов ЦК Компартии Грузии Ш. З. Бериндидзе.

Докладчик и выступавшие в прениях отмечали, что первый год десятой пятилетки ознаменовался дальнейшим ростом творческой инициативы рабочих коллективов Рустави. Широкий отклик и горячую поддержку среди всех тружеников республики вызвал патриотический почин коллектива металлургического завода, направленный на дальнейшее укрепление социалистической дисциплины, одобренный Центральным Комитетом Компартии Грузии.

За последние годы значительно возросло благосостояние тружеников Рустави. Основные доходы населения за годы девятой пятилетки возросли на 19,4 процента, в том числе заработная плата — на 14,1 процента, пенсии и пособия — на 68,6 процента.

Качественные изменения произошли и в сфере торгового-бытового обслуживания населения. Объем продажи товаров на душу населения возрос на 23,5 процента, розничный товароборот — на 52,4 процента, а объем бытовых услуг — на 84,1 процента. Осутимо улучшилось снабжение населения города продуктами питания, особенно овощами и фруктами.

Отдавая должное уже сделанному, участники собрания говорили и о недостатках, об отдельных нерешенных задачах.

Предприятия торговли и службы быта, например, пло-

хо используют имеющиеся товарные ресурсы для роста товарооборота и удовлетворения возрастающих потребностей населения. Имеется значительное количество товаров, не пользующихся спросом, с просроченными сроками реализации. Не прекращается поставка в торговую сеть товаров низкого качества. Только в первом полугодии Руставторгом было забраковано и возвращено поставщикам товаров на сумму свыше 230 тысяч рублей.

Участники собрания выразили пожелание об улучшении структуры управления торговыми организациями Рустави, предложили поставить вопрос перед соответствующими инстанциями о создании городского управления торговли за счет имеющихся административно-управленческого персонала Руставторга, треста общественного питания и других.

На собрании были отмечены примеры нарушения правил советской торговли, хищения, вымогательства, завоза бескачественного, так называемого левого, товара.

Резкой, но справедливой критике подверглась работа административных органов города — суда, прокуратуры, милиции, которые ослабили борьбу с нарушениями правил советской торговли, расхитителями социалистической собственности.

Трезво оценивая состояние дел в сфере услуг, мы хорошо понимаем, что недостатки, которые наслышались годами, невозможно исправить без планомерной, кропотливой, слаженной работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Мы должны не только говорить об имеющихся недостатках, а принимать самое активное участие в их ликвидации. Мы не должны ослабить борьбу за наведение должного порядка в этом важном, государственном деле ни на один день, ни на один час, ни на один миг, широко привлекая к этому всю нашу ответственность, было сказано на собрании актива.

Значительное внимание было уделено роли общественного мнения. Указывалось, что зачастую виновниками многих нарушений являются сами потребители. Они «балуют» работников торговли и службы быта «чаевыми», мнят себя фактами обчета, обмера, обмера, антисанитарии.

Собрание актива одобрило мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение работы объектов торговли и службы быта города.

На собрании было принято обращение ко всем работникам торговли и бытового обслуживания населения (ГрузИНФОРМ.)



# УСПЕХИ ГРУЗИНСКОЙ ОФТАЛЬМОЛОГИИ

В Сухуми завершился четвертый съезд офтальмологов республик Закавказья. Кроме ученых-медиков Армении, Азербайджана и Грузии, в нем принимали участие ведущие специалисты из всех научных центров страны, а также Болгарии и ГДР.

Именно благодаря микрохирургии традиционные операции на глазах стали намного эффективнее и безопаснее. Кроме того, использование операционного микроскопа, тончайших инструментов и материалов позволило широко ввести в практику целый ряд принципиально новых операций.

Наконец, микрохирургия совершенно преобразила методы диагностики и лечения глаукомы, которой болеют примерно два процента населения старше сорока лет. Поиском новых методов профилактики, диагностики и лечения этого грозного недуга были посвящены специальные заседания на съезде. Надо сказать, что в нашей стране и, в частности, в республике Закавказья очень многое сделано по борьбе с этим заболеванием. Однако, чтобы окончательно победить болезнь, предстоит приложить еще немало усилий, и в первую очередь в области раннего выявления глаукомы.

Большое внимание было уделено вопросам негросудистой патологии органов зрения, новым методам диагностики и лечения глазных болезней. Не случайно такой представительный форум специалистов по глазным болезням собрался именно в Грузии. Грузинская школа офтальмологов достигла больших успехов. Сегодня здесь производятся практически все виды операций на глазах. В Грузии активно развивается микрохирургия глаза, и именно в Тбилиси был создан один из первых в Советском Союзе центр по микрохирургии глаза. Разрабатываются проблемы нейроофтальмологии, многое делается в плане решения вопросов электрофизиологии органов зрения, борьбы с косоглазием у детей и т. д.

Большой интерес вызвали доклады видных советских ученых — действительных членов Академии медицинских наук СССР — Героя Социалистического Труда Н. Пучковской и лауреата Государственной премии СССР/ М. Краснова, профессора Р. Гундоровой, В. Волкова и других. Высокую оценку участия съезда получили докладчики грузинских специалистов — профессор Д. Анталава, Т. Шатилов, Р. Гургенидзе, доцента Н. Берадзе, старших научных сотрудников В. Контридзе и И. Берадзе, младших научных сотрудников О. Глобачева, А. Саболина, М. Джибладзе, младших медицинских наук Г. Топурия, В. Гогуаде и других.

Комментируя итоги съезда, председатель Всесоюзного общества офтальмологов профессор Э. Аветисов раскрасил корреспонденту ГрузИИФОРМА: — Первый съезд офтальмологов Закавказья — важное событие в жизни медицинской общественности страны. По существу, в Сухуми собрался представитель всех научных центров Советского Союза, изучающих проблемы борьбы с болезнями глаз. Съезд обсудил актуальные вопросы современной офтальмологии. Одна из главных проблем — микрохирургия глаза — новое перспективное направление в области борьбы с болезнями глаз.

# РАСТЕТ ЭКСПОРТ

На Багдадской международной ярмарке с успехом демонстрировалась электротележка грузоподъемностью в одну тонну Батумского электромеханического завода. Это третий в нынешнем году показ новой модифицированной машины на международных ярмарках. Скоро на ВДНХ СССР появится электротележка, который собирают на заводе в эти дни. Из года в год увеличива-

ется на предприятии выпуск экспортной продукции. Нынешне запланировано отгрузить в различные государства более ста машин. Электротележки и электротележки с батумской маркой недавно отправлены по Вьетнам, Монголию, Корею, Румынию. Скоро коллектив завода выполнит заказ Монгольской Народной Республики на электротележки и электротележки.

# МЫ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

## Уголок Украины в Грузии

«Желаю вам успеха и добра и еще раз благодарю за хорошее дело, в котором живет великий дух советского патриотизма и интернационализма...»  
Ваш Микола Бажан.

(Из письма украинского поэта школьному музею Т. Г. Шевченко 66-й тбилисской средней школы, носившей имя великого кобзаря).

В школьном музее, созданном в 66-й тбилисской средней школе имени Т. Г. Шевченко, — фотодокументы, репродукции живописцев Украины, редкие публикации современных поэтов. Все здесь свидетельствует о глубокой любви к творчеству Тараса Григорьевича Шевченко. Воспоминания грузинских художников доносят до нас значимые события, оставившие заметный след в творческой биографии Акакия Церетели. Он с благодарностью вспоминал о Тарасе Григорьевиче Шевченко, у которого, по его словам, учился любить родину и свой народ. «Мне не повезло по части музыки. Природа меня обидела в этом отношении. Этот недостаток мне всегда восполнял Шевченко», — писал позже Акакий Церетели, автор самых музыкальных стихов в грузинской поэзии.



▲ ФОНДЫ Государственного историко-этнографического музея города Тбилиси включают более 50 тысяч экспонатов. С интересом знакомятся посетители с многовековой историей города.

В залах музея часто можно встретить и учащихся школ столицы республики, которые проводят здесь открытые уроки по истории.

На снимке: в одном из залов музея. Фото Е. Русака.

города Черкасской области, учащихся школы имени Давида Гурамишвили города Миргорода и многих других. Оживленная переписка завязалась у тбилисцев с преподавателями русского и украинского языков Ириной Петровной Ворсук и Николаем Григорьевичем Комарнишским, с помощью которых школьники познакомились с многими поэтами и прозаиками Украины — М. Бажаном, О. Гончаром, М. Тарновским, Е. Кириллоком, О. Ющенко, Ф. Кравченко, Б. Ищенко. Они обогатили фонды школьного музея ценными рукописными материалами и редкими книгами о Т. Г. Шевченко.

Но самым волнующим событием в жизни организаторов музея стало письмо от украинского поэта Микола Бажана, который приветствовал открытие школьного музея Тараса Шевченко. Недавно школьники получили от М. Бажана бандероль, в которой обнаружены иллюстрированный альбом с произведениями великого поэта, а также книжки-миниатюры с переводами известной «Заповеди» Шевченко на многие языки народов СССР.

«...Вы делаете большое и хорошее дело, — пишет украинский поэт тбилисским ребятам, — как же на него

# СПОРТ-СПОРТ

## Рождение мастера

В предпоследнем, 16-м туре женского шахматного чемпионата СССР отличился 15-летняя тбилисская школьница Гурели. В партии с международным мастером Затуловской она добилась большого материального перевеса. У москвички недостаток слона и четырех пешек. В бою при таком неравном соотношении сил арбитр останавливает бой и присуждает победу ввиду явного преимущества. Но Затуловская все не решалась сдаваться, хотя дальнейшее сопротивление было бессмысленно. Эта победа позволила Гурели на пол-очка перевыполнить норму мастера спорта, которая на чемпионате равна 9 очкам. Прекрасное достижение юной шахматистки.

Подобную же «забычивость» проявила Эпштейн в партии с Гаприндашвили. Горьковчанка проиграла качество и получила безраздельный эндашл. Вспру было сдаваться, но Эпштейн надеялась на чудо. И невероятное случилось. Получив реальные шансы на победу, чемпионка мира допустила ряд ошибок, особенно упустила в положении после невольного прохода пешки, что открыло возможность головоружной атаки. За эту опасную промашку пешку Гаприндашвили вынуждена была отдать ладью, а вчерта утрат, не приступая к игре, признала себя побежденной. Обиднейшее поражение: ведь в случае благоприятного исхода ранее отпущенный партий она вплотную могла приблизиться к лидеру.

Ахшарумова использовала неуверенную игру Живаевой и победила. Результативными оказались партии еще двух юных грузинских шахматисток. Исселани нанесла поражение претендентке на мировое первенство Левитской. Любопытно, что третья шахматистка мира проиграла всем трем нашим школьницам. Чубурдина же в встрече с землячкой Кривобинишвили смелым маневром коня выиграла качество, а затем реализовала преимущество. Кислову продолжают преследовать неудачи на турнире: на этот раз она проиграла Семеновой, «Гросмейстерская» ничья зафиксирована во встрече чемпионки СССР 1975 года Белавенцев с серебряным призером Фоминой.

Вчера состоялась догритывания отпущенных партий. Александрия победила Муленко и Затуловскую, Эпштейн — Семенову, Ахшарумова — Затуловскую, Саунина — Зайцева, Белавенцев — Муленко.

Вничью сыграли Зайцева с Исселани, Гаприндашвили с Затуловской.

После 16 туров лидирует Ахшарумова — 12 очков. У Александрии — 11 очков, у Эпштейн — 10,5 очка. По 10 очков набрали Гаприндашвили, Зайцева и Саунина.

Сегодня — заключительный тур. Наибольший интерес вызывают партии Муленко — Ахшарумова и Фомина — Александрия. Но независимо от исхода последней встречи Ахшарумова уже обеспечила себе звание чемпионки страны. По положению турнира, в случае дележа золотые медали вручатся обоим шахматисткам.

Э. ГУСЕЛД, международный гроссмейстер.

# ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

▲ Тиграк Петроси и Лайонс Портиш (Венгрия) — претенденты на звание мастера по шахматам. Они завоевали право продолжать борьбу за титул чемпиона, заняв два первых места в матче, завершившемся в итальянском городе Вересе. Кроме них, в этом соревновании участвовал Михаил Таль.

Матч проходил в четыре круга. Петроси набрал 4,5 очка (заключительную встречу с Портишем он свелничью), Портиш — 4 и Таль — 3,5.

▲ Спортсмены четырех обществ «Буревестник», «Динамо», «Спартак» и «Гантиади» приняли участие в личном командном чемпионате Грузии по современному пятиборью.

В личном зачете первенствовал динамовец И. Берзало. В общекомандном зачете сильнейшими были пятиборцы первой команды «Динамо».

▲ В Москву из Голландии возвратились чемпионы СССР —



К. И. БАРИГИАН

Скончался персональный пенсионер союзного значения, доцент кафедры исторического материализма Тбилисского государственного университета, член партии с 1928 года Карл Исакевич Баригян.

К. И. Баригян родился в 1905 году в семье рабочего. С юных лет он работал слесарем-ремонтником паровозоремонтного депо г. Хапури. В 1921 году был принят в ряды комсомола, затем избран секретарем Боржомского райкома комсомола.

В 1924 году Карл Исакевич направлен на учебу, а по окончании аспирантуры — на руководящую партийную работу: секретарем-загорком парткома Главных мастерских Закавказской железной дороги, заведующим отделом Хапурского районного комитета партии.

С 1932 по 1936 год К. И. Баригян работал заведующим сектором пропаганды марксизма-ленинизма ЦК КП Грузии, а после реорганизации партийного аппарата — ответственным инструктором отдела школ и науки ЦК КП Грузии, затем вторым секретарем Орджоникидзевского райкома партии г. Тбилиси, секретарем Батумского горкома партии и вторым секретарем Аджарского обкома КП Грузии.

С апреля 1938 года К. И. Баригян — работник аппарата ЦК КП Грузии. Он заведует отделом торговли, организаторским отделом ЦК, а в апреле 1941 года избран секретарем ЦК КП Грузии по легкой и пищевой промышленности. На этом посту Карл Исакевич проработал до конца 1947 года.

В период Великой Отечественной войны К. И. Баригян по поручению ЦК КП Грузии, Совета Министров Грузинской ССР и командования Закавказского фронта выполнял ряд ответственных заданий.

В 1947 году ЦК ВКП(б) рекомендовал К. И. Баригяна секретарем ЦК КП Армении, откуда в 1950 году перешел в аппарат ЦК КПСС инструктором.

В 1953 году К. И. Баригян избран вторым секретарем Тбилисского горкома партии, а позже назначен министром коммунального хозяйства Грузинской ССР.

В 1962 году К. И. Баригян защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук и ведет преподавательскую работу в Тбилисском государственном университете. Им опубликован ряд научных трудов.

Веде, куда партия послала К. И. Баригяна, он отдавал всю свою энергию, опыт и знание порученному делу, пользовался заслуженным уважением товарищей и авторитетом гуманного, честного коммуниста. Трудности неоднократно избирала тов. Баригяна депутатом Верховного Совета Грузинской ССР.

Партия и правительство высоко оценили заслуги К. И. Баригяна. Он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

Ушел от нас преданный коммунист, верный сын Коммунистической партии, Светлая память о К. И. Баригяне надолго останется в сердцах друзей и товарищей, его многочисленных учеников.

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР / ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ.

Редактор Н. ЧЕРКЕЗИШВИЛИ.

# ВРЕМЯ, ТРАДИЦИИ, ЛЮДИ

## ТРАФАРЕТНО, БЕЗ ВЫДУМКИ

Постановление Центрального Комитета Компартии Грузии «О мерах по усилению борьбы с вредными традициями и обычаями» обязало творческие союзы писателей, журналистов, композиторов, архитекторов, художников, Министерство культуры и Театральное общество Грузии, Министерство легкой промышленности Грузинской ССР создать примерные сценарии и проспекты новых торжественных обрядов, ритуалов, празднеств и массовых мероприятий, подготовить их музыкальное сопровождение, разработать эскизы оформления помещений, обрядовой одежды, символики и т. д.

Но из всего перечисленного сделано пока очень немного. В публикуемой статье рассказывается о том, как ошугами скрывается инертность причастных к этому делу организаций на популяризации торжеств, созвучных нашему социалистическому образу жизни.

За последние годы в нашей республике качественно изменились духовные потребности и устремления людей. Борьба с чуждыми социалистическому обществу пережитками, ставшими анахронизмом религиозным и праздничным обрела под собой прочную почву. Но, к сожалению, многие наши современники все еще находятся в плену отживших традиций и вредных обычаев. Поэтому нельзя переоценить значение и актуальность, которые имеет в борьбе за новый быт постановление ЦК КП Грузии «О мерах по усилению борьбы с вредными традициями и обычаями». О том, какое оно возымело воздействие, свидетельствует тот факт, что нынче не соответствует вкусу советского человека чрезмерно пышные, хмельные свадьбы и поминки стали редким явлением. Но это отнюдь не означает, что победа достигнута и можно успокоиться. Пережитки живучи и не нет-да и пошучивают на целый годок княжича свадьба с богатыми подношениями именныи, что захватывает воскресенье и два будних дня в придачу. Поэтому постановление попрежнему остается не кратковременную кампанию, а требует длительной и активной организаторской и идеологической работы.

Борьба против вредных пережитков тесно связана с задачами антирелигиозной и пропаганды, поскольку именно религия служит источником многих из них. Отжившим традициям и вредным обычаям необходимо противопоставить новые, советские праздники, украшающие жизнь людей и делающие ее еще содержательнее.

В последнее время в республике стали традиционными праздники, посвященные выдающимся представителям народа, уборке урожая, дружным знаменательным событиям, такие как «Шотаоба», «Александроб», «Важкаоба», «Зеваоба», «Гареджоба», «Шуауба», «Одзисоб», «Дену урожай» и др. Каждый район предлагает что-то свое, новое, в массе идей чувствуется живой интерес народа. И все это, безусловно, должно способствовать изжитию религиозных пережитков.

Но оказывают ли новые традиции действительно активное воздействие на все старое и отжившее? Уменьшилось ли число участников церковных праздников, реже ли стали случаи крещения детей, венчаний? А ведь именно эти цифры должны показать степень эффективности нашей идеологической работы.

Конечно, позитивные сдвиги имеются. Вспомним хотя бы тот факт, что «Шотаоба», который проводится

слова молитвы и крестит детей группами...

Мы приехали в Алаверди вместе с ректором народного университета при Икалтойской академии Г. Шатиришвили. К 8 часам уже стемнело. Шел дождь. Из брезентовых палаток слышались звуки аккордеонов, бубнов и кларнетов, кое-где брелач пландри.

Вот, что рассказал Г. Шатиришвили: — Конечно, на «Алавердоба» привлекает людей религиозная традиция. Резать баранов и кур, устраивать застолье можно и в другом месте. Поэтому, мне кажется, несправедливо, как это делают некоторые, объявлять «Алавердоба» только приятным времяпрепровождением по инерции перешедшим из прошлого праздника, уже лишеным своей религиозной основы.

С такого рода праздниками одним лекциями и беседами бороться трудно, нужны более действенные меры, и одна из них — создание новых, красочных, привлекательных праздников, но это связано со многими трудностями.

Так, новый праздник «Шотаоба», который мы отметили в 1963 году, в общем-то нашел в народе признание. Но сколько уговоров и разъяснений, сколько сил понадобилось для того, чтобы внедрить «Шотаоба» вместо «Амагалеба» да к тому же перенести время празднования с конца мая — начала июня (горячей поры в сельском хозяйстве) на октябрь, когда в основном работы в сельском хозяйстве завершены. В конце концов нам удалось убедить людей, и теперь даже те, кто открыто сопротивлялся, с нетерпением ждут, когда получат приглашения на праздники «Шотаоба», чтобы поскорее послать их своим родственникам и друзьям; ведь на этот праздник приезжают гости из многих уголков Грузии.

По основной недостаток этого праздника в том, что в нем, как и во многих других, мало коллективного веселья, а ведь настоящий праздник требует прежде всего активности всех присутствующих, поэтому мы с благодарностью примем любую помощь, любое ценное предложение в этом направлении.

Постановление ЦК КП Грузии обязывало творческие союзы, соответствующие министерства — сделать все необходимое для создания новых праздников, но по существу, ошугим сдвигов пока не чувствуется. Трудно не согласиться с Г. Шатиришвили. Ведь действительно, большинство наших новых праздников проводится трафаретно, без выдумки: сначала торжественное заседание, включающее утомительные доклады, пространные речи, затем обычный концерт. Конечно, в таких условиях излить горячую речь об активном участии народа. А подлинный праздник — это же каждый самозабвенно веселится в меру своего таланта и темперамента.

Традиции, обычаи, праздники формируются в течение столетий. И если мы хотим, чтобы новые, социалистические традиции утвердились в сердце народа, чтобы праздники стали подлинно народными и проходили при активном участии трудящихся, следует проявлять побольше изобретательности и фантазии, постараться захватить тончайшие струны народной души, — только тогда мы сможем добиться желаемого. А иначе — однообразие, штампы, рядовое мероприятие, проведенное только для галочки в плане... К тому же, не всегда обязательно создавать новый праздник. В. И. Ленин справедливо указывал, что не следует преклоняться перед новым, как перед богом, только потому, что это «новое». Можно вдохнуть новое содержание и в некоторые обряды и праздники, отмечавшиеся столетиями. Необходимо помнить, что только при глубокой проработанности и нестандартном подходе к делу можно обеспечить новые советские обряды жанровым разнообразием, высоким эстетическим уровнем, отвечающим высшему вкусу нашего народа, требованиям времени.

Т. ПАНДЖИКИДЗЕ, кандидат философских наук, доцент.

ую помощь, любое ценное предложение в этом направлении.

Постановление ЦК КП Грузии обязывало творческие союзы, соответствующие министерства — сделать все необходимое для создания новых праздников, но по существу, ошугим сдвигов пока не чувствуется.

Трудно не согласиться с Г. Шатиришвили. Ведь действительно, большинство наших новых праздников проводится трафаретно, без выдумки: сначала торжественное заседание, включающее утомительные доклады, пространные речи, затем обычный концерт. Конечно, в таких условиях излить горячую речь об активном участии народа. А подлинный праздник — это же каждый самозабвенно веселится в меру своего таланта и темперамента.

Традиции, обычаи, праздники формируются в течение столетий. И если мы хотим, чтобы новые, социалистические традиции утвердились в сердце народа, чтобы праздники стали подлинно народными и проходили при активном участии трудящихся, следует проявлять побольше изобретательности и фантазии, постараться захватить тончайшие струны народной души, — только тогда мы сможем добиться желаемого. А иначе — однообразие, штампы, рядовое мероприятие, проведенное только для галочки в плане... К тому же, не всегда обязательно создавать новый праздник. В. И. Ленин справедливо указывал, что не следует преклоняться перед новым, как перед богом, только потому, что это «новое». Можно вдохнуть новое содержание и в некоторые обряды и праздники, отмечавшиеся столетиями. Необходимо помнить, что только при глубокой проработанности и нестандартном подходе к делу можно обеспечить новые советские обряды жанровым разнообразием, высоким эстетическим уровнем, отвечающим высшему вкусу нашего народа, требованиям времени.

Т. ПАНДЖИКИДЗЕ, кандидат философских наук, доцент.

по фермам». 19.15 — Научно-популярный фильм «Байкальские лимнологы». 19.25 — «По выставочному залам». 19.55 — «Моамбе» — информационная программа. 20.25 — Из Москвы, Премьера телевизионного документального фильма «Тревоги и надежды Ливана». Цв. 20.55 — Из Москвы, Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Эти неслучившиеся сыновья» (1-я серия). Цв. 22.00 — Из Москвы, «Время» — информационная программа. 22.30 — «На Всесо-

юзном женском шахматном чемпионате». 22.35 — «Эстрадная панорама». По окончании — Новости. По второй программе. 18.05 — Для детей. Короткометражки и фильм. 19.05 — Для студентов. Сопровождающие материалы. 19.50 — Концерт. 20.05 — Телевизионный документальный фильм. 20.25 — Объявления. 20.30 — Документальный фильм «Друг Горького — Андреева». 21.30 — На экране — кинокомедия. Художественный фильм «12 стульев». (1-я серия).